

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
пяти руб. 50 коп.

1898 г.

юля 16 дня.

№ 14.

Подписка, принима-
ется въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальній.

Отъ Правленія Якутской духовной семинаріи.

Государственныя сберегательныя кассы.

Отъ Правленія Якутской духовной семинаріи.

Въ Правленіи Якутской семинаріи нерѣдко поступаютъ прошенія о приѣмѣ въ заведеніе и на казенное содержаніе безъ приложенія какихъ-либо документовъ, а иногда просятъ о приѣмѣ въ низшіе классы училища такихъ мальчиковъ, которые по возрасту не могутъ быть, за рѣдкими исключеніями, приняты въ эти классы. Далѣе, многіе изъ родителей даже духовнаго званія, представляютъ дѣтей въ училище несвоевременно, когда приемныя испытанія бывають уже окончены и проч. Въ виду этого и въ предупрежденіе возможныхъ отказовъ въ допущеніи къ приемнымъ испытаніямъ, Правленіе семинаріи, ея разрѣшеніи Его Пресвященства, симъ доводитъ до свѣдѣнія родителей и опекуновъ воспитанниковъ семинаріи и соединеннаго съ нею училища, а также и всѣхъ вновь поступающихъ въ это учебное заведеніе слѣдующее.

Въ первый классъ семинаріи поступають въ возрастѣ отъ 14 и не свыше 18 лѣтъ, основательно знающіе предметы преподаваемые въ духовныхъ училищахъ; для поступленія въ слѣдующіе классы требуются соответственные познанія и возрастъ.

Въ приготовительный классъ училища дѣти поступають въ возрастѣ отъ 9 до 11 лѣтъ съ знаніемъ первоначальныхъ молитвъ и съ умѣніемъ читать по-русски.

Въ первый классъ училища поступають дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ, обученные читать и писать по-русски и читать по-славянски, знающіе общеупотребительныя молитвы, символъ вѣры и заповѣди, по ариметикѣ первыя два дѣйствія, съ таблицей умноженія.

При прошеніяхъ, подаваемыхъ не позже 15-го августа каждаго года на имя Ректора семинаріи, прилагаются докумен-ты: метрическое свидѣтельство или выпись, оспенное свидѣтельство, свидѣтельство того учебнаго заведенія, въ которомъ обу-чался поступающій, если онъ не съ домашнимъ приготовленіемъ, и, для желающихъ пользоваться правами на казенное содержаніе или на освобожденіе отъ платы за обученіе, свидѣтельство о бѣдности, надлежаще удостоверенное. Сверхъ того, поступающія въ семинарію лица податнаго состоянія должны представить увольненіе ихъ отъ обществъ.

Плата за обученіе инословныхъ взимается въ размѣрѣ 40 р. въ годъ въ семинаріи и 5 р. въ училищѣ.

Всѣ воспитанники семинаріи и училища обязаны по возможности имѣть одежду установленнаго образца для казенно-коштныхъ воспитанниковъ; а именно, ученики училища черную блузу и таковыя же брюки на выпускъ поверхъ сапогъ, тоже и ученики семинаріи и сверхъ того послѣдніе должны имѣть черную суконную пару. Воспитанники, поступающіе пансіонерами въ семинарское общежитіе, должны вносить первый годъ 150 р., а послѣдующіе по 125 р. Эта плата должна быть вно-

сима по третью или полугодиямъ, вперёдъ за каждое полугодіе. Наконецъ, во исполненіе Высочайше утвержденнаго въ 12-й день іюня 1895 года опредѣленія Святейшаго Синода отъ 19/25 мая и отъ 24/30 іюня того же года объ увеличеніи для духовно-учебныхъ заведеній лѣтнихъ ваканцій 1 1/2 мѣсяцевъ на 2 мѣсяца, Правленіе Якутской духовной семинаріи симъ объявляетъ духовенству епархіи, что приемные экзамены и переэкзаменовки въ семинаріи и училищѣ начнутся съ 15-го августа. После этого срока явившіеся для поступленія въ училище или семинарію будутъ допущены къ испытанію въ виду только какихъ-либо вполне уважительныхъ причинъ несвоевременной явки.

ГОСУДАРСТВЕННЫЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЯ КАССЫ.

(Окончаніе).

Вкладчикамъ необходимо знать, что по правиламъ сберегательныхъ кассъ не дозволяется входить съ чиновниками кассы въ какія нибудь соглашенія о взносахъ или о выдачѣ денегъ, гдѣ бы то ни было, помимо помѣщенія кассы. Это правило введено для огражденія самихъ вкладчиковъ отъ разнаго рода непріятныхъ случайностей, которыя легко могутъ произойти по забывчивости или оплошности чиновника, принявшаго порученіе отъ вкладчика не въ самой кассѣ, гдѣ тотчасъ-же и исполняется распоряженіе вкладчика, а гдѣ нибудь въ иномъ мѣстѣ. А затѣмъ послѣ всякаго обращенія въ кассу съ новымъ ли взносомъ или для истребованія части вклада, вкладчику непременно слѣдуетъ, не выходя изъ кассы удостовѣриться, правильно ли записана въ книжку внесенная или взятая сумма денегъ. Если самъ вкладчикъ неграмотенъ, то надо попросить кого нибудь грамотнаго, чтобы повѣрилъ слѣланную въ книжкѣ записъ, иначе могутъ оказаться ошибки въ записи, которыя потомъ

трудно и даже не всегда возможно будет исправить. По закону о сберегательныхъ кассахъ влады принимаютъ ся или до востребованія, или же съ разными оговорками на-счетъ назначенія влады. Послѣдніе влады называются условными. Такъ, дозволяется вносить влады на имя малолѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ дѣтей до наступленія совершеннолѣтія этихъ дѣтей; можно также вносить влады на свои похороны; можно положить въ кассу сумму съ тѣмъ, чтобы годовые проценты съ этой суммы выдавались цѣркви на поминъ души того или другаго близкаго вносителю лица, или какому нибудь благотворительному учрежденію (богадѣльнѣ, рабочему дому и т. п.) на раздачу бѣднымъ, призрѣваемымъ въ томъ учрежденіи, или школѣ—на выдачу наградъ лучшимъ ученикамъ и т. п., или, наприм., можно положить въ кассу определенную сумму на имя учащагося (мальчика или дѣвочки) съ тѣмъ, чтобы проценты съ этой суммы уплачивались за его ученіе, а по окончаніи ученья былъ бы выданъ ему и самый капиталъ.

Точно также дозволяется вносить влады на какую-нибудь особую надобность, къ определенному сроку. Напримѣръ, если бы кто хотѣлъ понемногу составить порядочную сумму въ приданое дочери, сестрѣ, крестницѣ и т. п., пока она подростаетъ, то для этого можно вносить въ кассу деньги на имя той самой дѣвушки, объяснивъ при первомъ же взносѣ денегъ, что вкладъ долженъ быть выданъ вкладчицѣ (т. е. дѣвущкѣ, на имя которой вносится) ко времени выхода ея замужъ или когда ей исполнится определенное число лѣтъ, наприм., 16, 17 и т. д. Касса выдастъ сберегательную книжку на имя указанной вносителемъ дѣвушки и по этой книжкѣ будетъ принимать отъ того же вносителя новые взносы, но деньги по книжкѣ можетъ выдать не раньше замужества вкладчицы или достиженія ею определенного возраста, и только самой вкладчицѣ (или довѣреннымъ отъ нея лицамъ). Небольшими взносами можно такимъ способомъ составить ко времени замужества порядочное приданое; такъ, наприм., если

со дня рожденія дѣвочки на ея имя каждую недѣлю вносить въ кассу по одному рублю, то къ 16 лѣтнему возрасту дѣвочки эти взносы, нарастая изъ процентовъ, составятъ капиталъ болѣе 1100 рублей, причемъ собственно процентовъ на вносимыя деньги на-ростетъ за это время болѣе 280 р. Такимъ же порядкомъ можно класть въ кассу деньги, чтобы скопить нѣкоторую сумму для мальчика ко времени призыва его на военную службу или ко времени выхода его изъ ученья, когда человѣку приходится устраиваться своимъ хозяйствомъ и т. п.

Всѣ тавіе вклады, условные и съ особымъ назначеніемъ, не препятствуютъ тому же вкладчику имѣть въ кассѣ и обык-новенные вклады, вносимые безъ назначенія срока до востре-бованія. Законъ требуетъ только, чтобы на имя одного и того же лица вклады обыкновенные (безсрочные) и условные или съ особымъ назначеніемъ въ совокупности не превышали бы 1000 руб., а если вклады вносятся на имя какого нибудь общества или учрежденія (артель, школа и т. п.) — 3000 р. Только на церковь дозволяется вносить и большія суммы.

Въ кассѣ дозволяется класть всякія суммы отъ самыхъ малыхъ, исчисляемыхъ копѣйками, и до 1000 руб., если вкладъ дѣлается на имя отдѣльнаго лица, или до 3000 р. — на имя общества и учрежденій. Когда сумма вклада достигаетъ 1000 р. у отдѣльнаго лица и 3000 р. у общества или учрежденія, то касса прекращаетъ начисленіе на вкладъ процентовъ и обязана извѣстить о томъ вкладчика, чтобы онъ могъ вынуть часть вклада или обратить на покупку процентныхъ бумагъ черезъ кассу же, а если вкладчикъ въ теченіе мѣсяца послѣ отсылки ему извѣщенія никакого распоряженія не сдѣлаетъ, то касса сама покупаетъ для него государственныхъ процентныхъ бумагъ (4 процентной государственной ренты) на такую сумму, чтобы во вкладѣ осталось меньше 1000 р. (а въ другомъ случаѣ меньше 3000 р.), и чтобы, вслѣдствіе того, на вкладъ процен-ты опять продолжали начисляться.

Покупка через кассу государственных процентных бумаг дозволяется вкладчикамъ и помимо указанного случая, если у вкладчика денегъ въ кассѣ хранится достаточно для того. Касса исполняетъ порученія вкладчиковъ относительно покупки процентныхъ бумагъ бесплатно и потомъ бесплатно же хранитъ эти бумаги, отрѣзываетъ купоны, которымъ вышелъ срокъ размѣнивать эти купоны и слѣдующія за нихъ деньги прибавляетъ къ остающимся въ кассѣ деньгамъ вкладчика; а если бумага выйдетъ къ тиражъ, то касса покупаетъ взаменъ ея новую бумагу. Законъ не ограничиваетъ сумму процентныхъ бумагъ, которыя покупаются на вкладныя деньги и могутъ храниться кассой бесплатно. Бумаги эти не препятствуютъ начисленію процентовъ на денежный вкладъ, хотя бы въ общей сложности вкладъ вмѣстѣ съ бумагами составилъ и болѣе 1000 руб. у отдѣльнаго вкладчика или 3000 р. у общества или учрежденія. Только наличными деньгами нельзя имѣть въ кассѣ болѣе 1000 р. или 3000 р. на одного вкладчика, какъ о томъ сказано выше.

Вклады можно переводить изъ одной кассы въ другую въ случаѣ переезда вкладчика на жительство въ другое мѣсто, гдѣ также есть сберегательная касса. Точно также вкладчики сберкассъ, открытыхъ при конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка, равно при уѣздныхъ казначействахъ, когда въ уѣздномъ городѣ нѣтъ отдѣленія Государственнаго Банка, могутъ просить о переводѣ какъ на свое имя такъ и на другое лицо, для немедленной выдачи, части или всего своего вклада, причемъ по желанію вкладчика этотъ переводъ дѣлается по телеграфу, если города, между которыми дѣлается переводъ, соединены телеграфомъ. Плата за такой переводъ берется очень маленькая. Такъ, за переводъ суммы отъ 10 до 100 р. взимается 10 к., отъ 100 до 200 р. — 13 к., отъ 300 до 400 р. — 18 к., отъ 400 до 500 р. — 20 к., свыше 500 и до 1000 р. прибавляется къ 20 копѣйкамъ по 1 к. за каждую сотню, напри-

за 600 р.—21 к., за 700—22 к. и т. д. Но меньше 10 р. перевести для выдачи нельзя. При переводѣ по телеграфу взимается особая приплата за посылку телеграммы.

Очень важное правило закона о сберегательныхъ кассахъ касается выдачи вкладовъ послѣ смерти вкладчика. По общему порядку, послѣ смерти вкладчика деньги выдаются наследникамъ по утверженіи ихъ въ правахъ наследства, что связано съ расходами и потерей времени. Но вкладчикъ можетъ указать, кому выдать вкладъ послѣ его смерти. Указать можно не только тѣхъ лицъ, которыя по общему закону имѣютъ право получить наследство послѣ вкладчика, но и всякое другое лицо, хотя бы оно такихъ правъ не имѣло, или же какое нибудь учрежденіе (церковь, богоугодное заведеніе, школа и т. п.). Указанное вкладчикомъ лицо становится единственнымъ владѣльцемъ вклада послѣ смерти такого вкладчика, причемъ уже не требуется утвержденія судомъ правъ этого лица на получение изъ кассы вклада, а достаточно представить свидѣтельство о смерти вкладчика и удостовѣреніе полиціи или другаго начальства, за казенною печатью, что это лицо и есть то самое, которое указано умершимъ вкладчикомъ. Правило это особенно важно для тѣхъ семей, которыя приписаны къ одному дому, но живутъ врозь, какъ двѣ отдѣльныя семьи; такъ, въ крестьянскомъ быту нераздѣленные братья или дядя съ племянникомъ нерѣдко, будучи приписаны къ одному дому, живутъ каждый съ своей семьей особо—одинъ въ своей деревнѣ, а другой—на сторонѣ. Напримеръ, для заработковъ въ городѣ или на фабрикѣ и т. п. Въ этомъ случаѣ живущій на сторонѣ неотдѣленный братъ или племянникъ не всегда можетъ быть увѣренъ, что въ случаѣ его смерти сбереженные имъ деньги достанутся его женѣ и дѣтямъ; но если онъ внесетъ деньги въ кассу и при этомъ укажетъ, что послѣ его смерти вкладъ долженъ быть выданъ его женѣ или дѣтямъ, то воля его будетъ во всей точности исполнена и не можетъ быть оспорена другими наследниками. Самъ

же вкладчикъ, пока онъ остается въ живыхъ, можетъ свободно распорядиться такимъ вкладомъ и даже взять весь вкладъ изъ кассы. Само собою разумѣется, что если вкладчикъ не сдѣлаетъ никакого указанія, то вкладъ послѣ его смерти будетъ выданъ его наслѣдникамъ, на общемъ основаніи, по удостовѣреніи наслѣдниками своихъ правъ на вкладъ.

При переходѣ вклада, послѣ смерти вкладчика, къ лицу или учрежденію, имъ указанному, пошлина, которая взывается съ получающихъ наслѣдство, не берется, если вкладъ въ деньгахъ вмѣстѣ съ процентными бумагами будетъ не больше 1000 рублей.

Всѣ другія свѣдѣнія о сберегательныхъ кассахъ можно получить въ каждой такой кассѣ.

Фабрики, заводы, артели, волости могутъ вносить чрезъ выборнаго на многихъ вкладчиковъ по одной общей книжкѣ или же по особымъ книжкамъ на каждого. Этой же выборный можетъ получать деньги обратно, если доставить свидѣтельство на то отъ фабрики, завода, артели или волости.

Въ настоящее время сберегательныя кассы открыты во всѣхъ городахъ, гдѣ есть отдѣленія Государственнаго Банка, уѣздныя казначейства и таможи. Кромѣ того, открыты сберегательныя кассы при многихъ Почтово-телеграфныхъ станціяхъ, изъ которыхъ большинство находится въ селахъ и, стало быть, всего доступнѣй сельскимъ жителямъ. Почтово-телеграфныя сберегательныя кассы дѣйствуютъ такъ же за отвѣтственностью казны и на тѣхъ же главныхъ основаніяхъ, съ тою лишь разницею, что въ этихъ кассахъ не принимаются вклады на имя обществъ и учреждений, а также вклады условныя и съ особымъ назначеніемъ. Засимъ особенность Почтово-телеграфныхъ кассъ состоитъ въ томъ, что онѣ при востребованіи денегъ выдаютъ ихъ не тотчасъ, а списываются сперва съ ближайшимъ казначействомъ или учрежденіемъ Банка, откуда и высылаются деньги для выдачи вкладчику. Но вкладчикъ, положившій деньги въ почтовую кассу, можетъ съ своей книжкой прямо обратиться за

полученіемъ денегъ въ ту городскую кассу при казначействѣ или при отдѣленіи Государственнаго Банка, въ которой приписана почтовая касса (объ этомъ можно узнать въ почтовой кассѣ), и изъ городской кассы получить деньги немедленно.

На сберегательныхъ книжкахъ, выдаваемыхъ изъ почтовыхъ кассъ, приемъ денегъ обозначается неклеиваніемъ такъ называемыхъ сберегательныхъ марокъ, которыя въ маломъ видѣ напоминаютъ кредитные билеты, равной цѣны. Напримѣръ, рублевая марка, т. е. для означенія, что внесено одинъ рубль, похожа на рублевый кредитный билетъ какъ цвѣтомъ, такъ и рисункомъ; пятирублевая марка похожа на пятирублевый билетъ, десятирублевая — на десятирублевый и т. д. Поэтому даже неграмотный вкладчикъ легко сосчитаетъ, вѣрно ли почтовый чиновникъ, принявшій деньги, отмѣтилъ взносъ въ сберегательной книжкѣ. Копійки въ Почтово-телеграфныхъ кассахъ принимаются только полными четвертаками, т. е. 25, 50, 75 коп. Они отмѣчаются въ сберегательной книжкѣ тоже марками — въ 25 копѣекъ, но эти 25 копѣечныя марки по внѣшнему виду на кредитные билеты не походятъ ни цвѣтомъ, ни рисункомъ.

Для удобства рабочихъ людей, живущихъ при фабрикахъ и заводахъ, разрѣшается устраивать тамъ отдѣленія сберегательной кассы въ которыхъ приемъ и выдача денегъ производится уполномоченнымъ отъ фабрики или завода. Эти фабрично-заводскія отдѣленія кассы открываются владельцами фабрикъ и заводовъ съ разрѣшенія правительства, которое принимаетъ на себя отвѣтственность передъ вкладчиками за деньги, внесенныя въ такія отдѣленія кассы. Министръ Финансовъ можетъ разрѣшить открытіе отдѣленій сберегательной кассы и частнымъ благонадежнымъ лицамъ, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ по близости нѣтъ сберегательной кассы. По вкладамъ въ такія кассы передъ вкладчиками отвѣчаетъ Казна. Лица, которыя пожелали бы попробовать открыть у себя отдѣленія сберегательной кассы, всѣ необходимыя свѣдѣнія по этому дѣлу могутъ получить изъ Управленія Государственныхъ Сберегательныхъ Кассъ (С.-Петербургъ, Михайловская площ., д. 4—6), переписка съ которымъ по дѣламъ кассъ гербовому сбору не подлежитъ.



Отдѣлъ неофициальный.

Верхоанскія письма.

Письмо изъ Верхоянска.

Милостивый Государь,

Г. Редакторъ!

Не сочтете ли возможнымъ на страницахъ Вашего изданія дать мѣсто нижеслѣдующимъ строкамъ, въ коихъ я высказалъ мысли, вызванныя въ моей памяти прочтеніемъ письма изъ г. Верхоянска, напечатаннаго въ № 12 Сибирскаго Листка за сей 1898 годъ.

Авторъ письма, говоря о голодовкѣ, ожидающей отъ безснѣжицы и прочихъ причинъ въ нашемъ далекомъ и суровомъ по климатическимъ условіямъ краѣ, тотчасъ же переходитъ къ изложенію немногихъ изъ тѣхъ, по его мнѣнію, не оспоримыхъ фактовъ, которые могутъ доказать читающей публикѣ, что „всероссійская“ прижимка находить здѣсь себѣ большой просторъ и обнаруживается въ обирании якута и т. д. Эти приводимые имъ будто бы факты такого рода

„Бдѣть въ якуты мѣстное духовенство по казеннымъ и по своимъ дѣламъ, принуждая якутовъ давать ему лошадей“.

По закону прихожане-инородцы обязаны производить въ домахъ, занимаемыхъ духовенствомъ только крупный ремонтъ, мелкія же починки должны дѣлать на счетъ самого духовенства, но причтъ принуждаетъ якутовъ производить безвозмездно и этотъ мелкій ремонтъ, а такихъ мелкихъ починокъ наберется слишкомъ достаточно.

„Нужно, между прочимъ, замѣтить, что прихожане-инородцы не несутъ въ Верхоянскомъ округѣ ни какихъ расходовъ по содержанію духовенства“.

„Въ концѣ настоящаго года якуты взялись за умъ и отказались производить безвозмездно мелкій ремонтъ въ жилищахъ духовенства. Не знаю устоятъ-ли они въ своемъ рѣшеніи. . . .

„Въ Верхоянскѣ почти тридцать лѣтъ существуетъ школа (раньше министерства народнаго просвѣщенія, а теперь церковно-приходская), содержится она на средства Верхоянскаго улуса — затрата громадная для такого мало-населеннаго и обднаго края, а между прочимъ неселеніе не получаетъ ни малѣйшей пользы отъ этой школы. Ученики ея подѣ руководствомъ большей частью малограмотныхъ учителей едва-едва въ теченіе нѣсколь-

кихъ лѣтъ обучиваются механическому „изъ пятаго въ десятое“ чтенію по-русски и ковылянію перомъ по бумагѣ. Рѣдкіи изъ нихъ научатся мало-малышкіи понятнo говорить по-русски. Какъ только якутскій мальчикъ кончаетъ школу, онъ отправляется домой въ наслеги, чтобы тамъ начать вести жизнь полуликаря и очень скоро забываетъ даже то немногое, что могла дать ему школа.

За все время существованія Верхоянская школа не дала ни одного человѣка, который оказалъ-бы своей грамотностію хоть малѣйшую пользу населенію.

Достаточно указанія на одинъ тотъ фактъ, что все писъмоводство въ округѣ ведется русскими, хотя въ большинствѣ случаевъ малограмотными, но въ Верхоянской школѣ не обучавшимися. Чего лучше, даже среди мѣстныхъ якутовъ-кулаковъ, получившихъ образование въ этой школѣ не имѣется и одного человѣка, умѣющаго написать какую-либо росписку чтобы съ помощью ея забрать покрѣпче въ руки своего должника“ . . .

Беру смѣлость коснуться содержания этого письма, насколько оно имѣетъ отношенія къ сословію духовенства и къ школьному дѣлу, за послѣдніе годы порученному моему наблюденію, и въ связи съ этимъ и въ противовѣсъ указать на факты, съ которыми сталкивала меня моя служебная обязанность въ те-

чение 10 лѣтъ проживанія въ г. Верхоянскѣ.

Немало приходилось мнѣ, по обязанности приходскаго пастыря, выѣзжать въ улусъ и всякій разъ доставлялись лошади отъ инородцевъ не по принужденію, а по установившемуся издавна порядку, санкціонированному въ 1879 году г. Иркутскимъ Генераль-Губернаторомъ съ подробнымъ обозначеніемъ количества лошадей, оленей, собакъ, саней или нартъ и числа проводниковъ. Въ поѣздкахъ по приходу предварительно оповѣщались жители черезъ Управу, которая и распоряжалась по населегамъ не только о представленіи подводъ, но и о сборѣ инородцевъ на опредѣленныхъ пунктахъ.

Въ улусахъ Якутскаго округа существуетъ правильно организованная между-дворная гоньба, гдѣ всегда лошади и ямщики наготовѣ, чего, въ виду исключительныхъ условий здѣшняго края, не введено въ Верхоянскомъ улусѣ, каковой такимъ образомъ пользуется хотя въ этомъ отношеніи сравнительнымъ облегченіемъ. При этомъ частію письменно требуется, чтобы псаломщики не ѣздили въ зимнее время въ саняхъ, а верхомъ (въ 50—60° мороза) какъ лица, относящіяся къ низшимъ степенямъ клира и неимѣющія права на преимущества, наравнѣ съ священниками.

Можно ли, т. о., согласиться съ тѣмъ, что по своимъ частнымъ дѣламъ духовенство занимаетъ лошадей общественныхъ, коли таковыя не безъ труда и испытаній даются имъ при выѣздѣ для исправленія христіанскихъ требъ?

Испытавъ всю горечь верховой ѣзды лѣтомъ на 500—600 верстъ по приходу—по неустроеннымъ дорогамъ на изморенныхъ и трясскихъ общественныхъ коняхъ, я счелъ за лучшее приобрѣсти для себя хорошаго коня. На немъ совершаю поѣздки по всему протяженію означеннаго пути и не помню, чтобы когда-либо требовалъ себѣ отъ прихожанъ прогоны на томъ осно-

вани, что они обязаны везти меня на своихъ подводахъ.

Скажу, что не духовенство отягощаетъ общество якутовъ, если и занимаетъ одинъ—два раза въ году по 5—6 лошадей, а бѣдный классъ народа отягощается миробдами, выходящими изъ среды того же общества, которые всѣми мѣрами стараются отвести натуральную повинность гоньбы на счетъ мало-зажиточныхъ домохозяевъ—владельцевъ 1—2 коней и расчетъ прогоновъ по разстоянью съ лицами, относившими сказанную повинность, подъ разными предлогами отложить на 3—4 года, — частью съ цѣлью совсѣмъ удержать за собой эти деньги.

И плачутся бѣдняки, и жаль ихъ, да слезъ отереть не кому.

Теперь ооъ отношеніи нашемъ къ духовному стаду. Наши прихожане дѣйствительно, по совѣту мнящихъ себя быти мудрыми, въ недавнее время стали изыскивать способы къ тому, чтобы избѣжать расходовъ по ремонту церкви и причтовыхъ домовъ.

Расходы эти не мелочные, какъ кажется, бытъи можетъ, поверхностному наблюдателю.

Такъ, ограда церковная валится, печи въ храмѣ развалились, домъ священника по ветхости требуетъ капитальнаго ремонта; углы и стѣны выгнили, (домъ построенъ 50—60 лѣтъ тому назадъ), печи негодны, крыша валится. Все это требуетъ не мало расходовъ, кои лежать безспорно на обязанности приходской общины.

Ремонтъ мелочный производится самими членами причта и заключается въ слѣдующемъ: каждую осень нужно вставить зимнія рамы въ окнахъ, замѣнивъ поломанныя стекла новыми на свой счетъ, обмазать домъ снаружи глиной, смѣшанной съ навозомъ (это обходится отъ 7—10 рублей каждую осень), поставить въ кухонныхъ окнахъ, вмѣсто зимнихъ рамъ, льды и во время зимы одинъ—два раза перемѣнять ихъ, обтянуть ко-

жами выходныя двери, сколько ихъ есть, огрести снѣгомъ домъ снаружи плотностію отъ стѣнъ на аршинъ и все прочее, что понадобится по исправленіямъ дома, требующимъ незначительныхъ затратъ. Если же къ этому присоединить и ремонтъ крупный, то прихожане не будутъ нести никакихъ расходовъ по ремонту церкви и причтовыхъ домовъ. На пришлое же и служащее население русское указывать нельзя, такъ какъ большая часть его числится въ приходахъ церкви города Якутска и составляютъ не прихожанъ, а временно проживающихъ въ приходѣ Верхоянскомъ.

Что инокороль не дадутъ себя въ обиду и не дадутъ ходу даже и законнымъ требованіямъ духовенства, очевидно изъ содержанія составленнаго ими приговора, который привожу цѣликомъ: 1898 года января 18 дня. Мы нижеподписавшіяся родоначальники, прихожане Верхоянскаго Благовѣщенскаго собора, бывъ на общемъ улусномъ собраніи, имѣли сужденіе о томъ, что между нами и мѣстнымъ протоіереемъ названнаго собора Алексіемъ Бердениковымъ вышло недоразумѣніе по поводу сдѣланной имъ пристройки въ занимаемой квартирѣ и исправленія новой печальной печи въ кухнѣ того же дома, за каковыя работы мы особыми приговорами отказались платить требуемыя деньги: волеюдесять рублей и свое неудовольствіе по этому поводу и по другимъ исправленіямъ выразили особымъ прошеніемъ на имя Его Пресвященства.

Нынѣ же, обсудивъ, что подобное отношеніе между нами и нашимъ мѣстнымъ протоіереемъ можетъ повести къ многимъ неудовольствіямъ и жалобамъ съ той и другой стороны, при (или къ заключенію) возстановить взаимныя добрыя отношенія, окончивъ прежнее неудовольствіе миромъ, въ случаѣ согласія со стороны протоіеря Алексія Берденикова и за произведенныя имъ на свой счетъ вышеупомянутыя работы обязуемся упла-

тить ему въ июль мѣсяцъ сего 1898 года сорокъ рублей (40 р.) и въ будущемъ производить ремонтъ церкви и его дома по общему согласію съ той и другой стороны. Приговоръ сей представляемъ отцу протоіерею Алексію Берденикову и просимъ довести о немъ до свѣдѣнія Его Пресвященства съ тѣмъ, чтобы выраженное въ прежнемъ прошеніи Его Пресвященству неудовольствіе на мѣстнаго протоіерея было оставлено безъ послѣдствій. —

Означенная въ семъ приговорѣ пристройка къ дому сдѣлана мною на свой счетъ, по маловѣстимости квартиры, и стоитъ по меньшей мѣрѣ 100 рублей, а съ пекальной печью 120 рублей, изъ коихъ мнѣ возвращаютъ лишь 40 р. с. и то послѣ многихъ жалобъ, препирательствъ и даже назначенія надомною по сему дѣлу слѣдствія епархіальнымъ начальствомъ.

И послѣ всего сказаннаго слышишь горькія упреки въ обираниі якута, въ прижимкѣ и принужденіи!

Наконецъ правда требуетъ сказать нѣсколько словъ о

Верхоянской школѣ. Школа эта действительно существуетъ 30 лѣтъ, но надо

знать, какъ долго существовала школа министерская и что она дала, а также сколько времени существуетъ та же школа съ переименованіемъ ея въ церковно-приходскую, чтобы не безразличить ту и другую, поставленную на разныхъ началахъ и подвѣдомственныхъ различнымъ вѣдомствамъ: прежде и послѣ.)

Эта разность докажетъ преждевременность требованій значкихъ-либо очевидныхъ доказательствъ плодотворности и отъ послѣдней, существующей лишь нѣсколько лѣтъ.

Школа министерская со времени ея открытія до 1892 года находилась въ завѣдываніи дирекціи Якутской мужской гимназіи и непосредственномъ наблюденіи не только въ хозяйственномъ, но и въ педагогическомъ отношеніи, — мѣстной

окружной полиціи и уѣзднаго училищнаго Совѣта. Учениковъ было 14 человекъ отъ улуса, за коихъ каждый наслегъ (впослѣдствіи бѣдные наслегіи соединялись по два въ одинъ и давали по одному ученику вмѣсто двухъ) платилъ частнымъ содержателямъ по квартирамъ за каждаго ученика по 60 рублей въ годъ на пищу и одежду, что составило цифру въ 840 р.

Кромѣ сего, улусъ же платилъ ежегодно по 254 р. 20 к., а Устьянскій и Эльгетскій 190 р. 2 к. на содержаніе той же школы и получался ежегодный взносъ отъ избираемаго Обществомъ попечителя 50 р. с., что въ общемъ составляетъ 1284 р. 22 к.

Цифра эта уменьшалась по мѣрѣ сокращенія числа учениковъ, смотря по снисхожденію г. исправниковъ, можно сказать, всецѣло и самолично правившихъ школьнымъ дѣломъ.

Расходъ на школу, помимо содержанія учениковъ, былъ таковъ: жалованье учителю 360 рублей, на сторожа, на дрова, обмазку дома глиной и мелкія починки, кромѣ ремонта капитальнаго 180 р. с. Дефицитъ собираемой съ улусовъ суммы пополнялся процентами съ капитала, пожертвованнаго олекминскимъ инородцемъ Идельгинымъ, отдававшимся подь 9% ссуду на мѣсть и достигавшаго въ 1892 году цифры 338 р. 15 к. наличными и 757 р. 73 коп. въ документахъ.

Учителями школы при мѣѣ были псаломщикъ мѣстный (изъ 2 класса мужской Якутской прогимназіи) и съ 1888/9 по 1892/3 годы Новгородовъ, изъ мѣстныхъ инородцевъ, окончившій курсъ Иркутской учительской семинаріи.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Теодоръ Стуновъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Юня 30 дня, 1898 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.